

# 一季度GDP同比增长4.5%怎么看

新华社北京4月18日电 2023年我国经济首季报18日出炉:国内生产总值(GDP)284997亿元,同比增长4.5%。

面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国经济开局良好。如何看待这份成绩单?记者对关键数据进行了梳理。

## ► GDP同比增长4.5%:经济企稳回升

一季度,GDP同比增长4.5%,增速比上一年四季度提高1.6个百分点;环比增长2.2%。

“随着疫情防控较快平稳转段,各项稳增长稳就业稳物价政策举措靠前发力,积极因素累积增多,国民经济企稳回升。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

今年以来,世界银行等多个国际机构上调中国经济增长预期。“在当前世界经济整体复苏乏力的形势下,中国经济呈现出积极势头,为全球增长注入有益增量。”世界银行行长马尔帕斯说。

付凌晖表示,考虑到去年二季度受疫情影响基数较低,今年二季度经济增速可能比一季度明显加快;随着基数升高,三四季度增速会有所回落。但总体看,我国经济增长内生动力逐步增强,宏观政策显效发力,经济运行有望整体好转。

## ► 消费总额超11万亿元:整体恢复向好

一季度,我国社会消费品零售总额114922亿元,同比增长5.8%,上年四季度为下降2.7%;最终消费支出对经济增长的贡献率达到66.6%。

随着居民消费需求逐步释放,升级类消费增长加快,基本生活类消费持续增长。一季度,商品零售额同比增长4.9%,上年四季度为下降1.7%。

“消费整体呈现恢复向好态势。”付凌晖表示,随着促消费政策持续发力,市场销售明显回升,尤其服务性消费改善明显,消费对经济增长的拉动明显增强。

国务院发展研究中心副研究员杨光普表示,当前仍应着力提升居民消费信心和能力,千方百计增加居民收入,让老百姓更有底气消费,同时积极增加优质供给,把扩大消费和供给侧结构性改革有效结合起来,不断释放消费潜力。

## ► 固定资产投资同比增长5.1%:投资稳增长有望持续

一季度,全国固定资产投资同比增长5.1%,与上年全年持平。

付凌晖表示,今年以来,我国坚持扩大内需,积极发挥投资优化供给结构的关键性作用,加大重点领域和关键环节投资,扩大民生领域投资,有效保障和改善人民生活,投资稳定增长有力增强了发展后劲。

值得注意的是,一季度高技术产业投资增长较快,同比增长16%。“高技术产业快速发展,有利于进一步提升我国产业链供应链韧性,有利于持续提高我国产业附加值以及在全球产业竞争中的实力。”国务院发展研究中心产业经济研究部副部长许召元说。

杨光普表示,随着经济持续恢复,传统产业技术改造、转型升级有望加快,数字化转型、绿色低碳转型持续推进,加上各项支持政策落地生效,投资有望保持稳定增长。

## ► 外贸同比增长4.8%:出口增势高于预期

一季度,我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,同比增长4.8%。3月份,进出口总值3.71万亿元,同比增长15.5%,其中出口同比增长23.4%,进口增长6.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国经济运行企稳回升,生产和需求逐步改善,推动外贸进出口明显回稳。“一季度我国外贸进出口展现了较强韧性,开局稳中向好,为全年实现外贸促稳提质打下了基础。”

对外经济贸易大学教授庄芮分析说,出口增长较快主要体现在以新能源汽车为代表的机电及高新技术产品出口亮眼,以及对“一带一路”沿线国家、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国等贸易伙伴出口增势好转。此外,由于国际大宗商品价格同比涨幅收窄,进口额增速相对较低。

## ► CPI同比上涨1.3%:物价保持平稳运行

一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.3%,保持温和上涨,国内物价持续平稳运行。

稳物价是做好今年经济工作的一项重要

任务。付凌晖表示,CPI涨幅持续回落,主要受一些阶段性因素影响:春节后市场需求回落,天气转暖,鲜菜上市量增加较多,部分食品价格走低;生猪供应充足,猪肉价格有所下行;国际能源市场特别是原油市场价格总体回落,带动国内能源价格走低等等。

尽管CPI涨幅有所回落,但市场供求保持基本稳定态势。一季度,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,和1月份至2月份持平。

“展望全年,我国工农业产品和服务供应充裕,产销衔接畅通,市场秩序良好,经济整体回升态势也将在物价上逐步显现,预计物价总水平将总体运行在合理区间。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

## ► PPI同比下降1.6%:有望逐步恢复到合理水平

一季度,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降1.6%,其中生产资料价格下降2.3%。

付凌晖表示,今年以来,世界经济增长放缓,市场需求减弱,供给瓶颈制约缓解,大宗商品价格有所回落,带动国内石油、有色等相关部门产品价格走低,加之上年同期基数较

高,导致PPI降幅有所扩大。

从环比情况来看,PPI基本平稳。1月份PPI环比下降0.4%,2月份和3月份环比均持平。

付凌晖说,从下阶段情况看,国内需求总体趋于回暖,对PPI有一定上拉作用,但国际大宗商品价格输入性传导犹存,加上去年同期基数较高,短期内PPI可能处在下降区间。但随着国内经济恢复,基数效应逐步减退,PPI将逐步恢复到合理水平。

## ► 全国规上工业增加值同比增长3%:实现平稳增长

一季度,全国规模以上工业增加值同比增长3%,增速比去年四季度加快0.3个百分点。

从行业看,一季度41个工业大类行业中,23个行业同比保持增长,增长面超过五成。与上年四季度相比,20个行业增加值增速回升。

小微企业生产改善。一季度,规模以上小微型企业增加值同比增长3.1%。问卷调查显示,规下小微工业企业景气指数比上年四季度提高1.7个百分点,生产经营状况良好的企业占比提高1.2个百分点。

“一季度,稳增长政策持续显效,市场需求回暖,产业链供应链加快恢复,工业生产出现

积极变化,但外需增长存在不确定性,工业产品价格仍在下降。”付凌晖表示,下阶段,要深化供给侧结构性改革,大力改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,促进工业健康发展。

## ► 全国城镇调查失业率平均值为5.5%:就业形势有所改善

一季度,全国城镇调查失业率平均值为5.5%,比去年四季度下降0.1个百分点。其中,3月份城镇调查失业率为5.3%,比2月份下降0.3个百分点。

3月份,25岁至59岁劳动力失业率为4.3%,比上月回落0.5个百分点;外来农业户籍劳动力失业率比上月下降0.7个百分点……就业主个体人群失业率明显下降,农民工群体就业加快改善。

稳住经营主体是稳就业的关键。人社部等三部门已于3月底印发通知,将降低失业和工伤保险费率政策延续实施至2024年底。预计今明两年年均减负约1800亿元,包括中小微企业在内的各类经营主体将普遍受益。

付凌晖表示,随着经济恢复,用工需求扩大,就业形势向好态势有望持续。但针对就业结构性矛盾,要继续加大对青年特别是高校毕业生就业帮扶,加快产业升级步伐,提供更多高质量的就业岗位。

## 体检查出的“结节”,一定会发展为癌症吗?



新华社太原4月18日电(记者 马晓媛)正值第29届全国肿瘤防治宣传周,肿瘤相关话题成为关注焦点。近些年,不少人在体检中被查出“结节”,一些人还为此提心吊胆,担心有癌变风险。到底什么是结节?结节一定会发展为癌症吗?如何防治结节?记者就此进行了采访。

### ◆ 结节检出率呈上升趋势

山西太原市民白先生最近做了一次体检,体检报告显示甲状腺有结节。“一下就懵了,不知道结节是个啥。”白先生找周围人问了一圈,有人说结节没大事儿,十个人里八个人有结节,也有人说结节一不小心就是癌,得赶快做手术切了。“好几天心里都不踏实,准备去医院挂号问一问。”

近年来,像白先生这样查出有结节的人不少。近日,美年健康集团发布了其2022年度体检大数据蓝皮书,其中显示,肺结节检出率达54%、甲状腺结节检出率47%、女性乳腺结节检出率为31.5%。爱康集团一份关于武汉市体检人群的健康报告显示,从2019版到2023版报告,乳腺结节的检出率增加了12.77%。

记者采访多位专家了解到,体检报告上的“结节”并不是疾病名称,而是一种影像学的描述性术语,仅仅代表通过影像检查在身体上看到了“小团块”,而组织增生、炎症、良

性或恶性肿瘤,都可能是造成“小团块”的原因,近年来结节的检出率确实呈现上升趋势,但这一现象存在多方面原因。

“随着现在生活节奏加快、生活压力加大,一些人形成了不健康的生活方式,比如晚睡晚起、暴饮暴食、运动不足、睡眠不好等,加上人口老龄化的因素,使得一些结节和恶性肿瘤的发病率持续上升。”中国医学科学院肿瘤医院乳腺外科副主任医师、中国医学科学院肿瘤医院山西医院乳腺外科主任齐立强说。

此外,检出率提升也与检测水平提高有关。中国医学科学院肿瘤医院山西医院胸外科主任廉建红说,近年来CT、B超等检测仪器的精密度日渐提高,医生的经验也不断增长,使得更小的结节也能被检出。

### ◆ 结节一定会发展为癌症吗?

很多人体检发现结节后,会联想到癌症,那么结节一定会发展为癌症吗?多位受访专家告诉记者,只有极少数结节会被确诊为癌症,绝大多数时候都无需过于忧虑。一种说法是,在大多数情况下,结节和癌症之间的距离,就像是小学生考虑“上清华还是上北大”这么远。

记者了解到,包括肾、肝脏、卵巢、子宫在内的各个器官都有可能发现结节,但实际检查中,有三大结节最为常见,分别是甲状腺

腺结节、乳腺结节、肺结节。

中国医学科学院肿瘤医院头颈外科主任医师、中国医学科学院肿瘤医院山西医院头颈外科主任李德志说,从临床实际情况来看,B超检查下来可能有20%—30%的人会检出大大小小的甲状腺结节,而在这些检出结节的人群中,最终确诊为癌的概率可能在2%—4%。“如果刚开始确诊是良性结节,最后变成恶性的概率是极低的,一般都不用太担心。”

齐立强表示,根据国家癌症中心的统计,2020年我国乳癌新发病例数约42万例,而乳腺结节的检出无法实现完全的统计,但实际来看检出结节的患者最后确诊为癌的比例非常小,可能100个人里有1个或者不到1个。“虽然乳癌已经成为全球第一大癌,但是发病率仍然只有十万分之几,总体上概率并不高,不需要过于恐慌。”

廉建红表示,随着检查精度的提升,越来越多肺结节在很小的时候就被发现,都是比较早期的,没有必要特别紧张,一般在8毫米以下的结节都以随访观察为主,如果大小或者成分有变化再做处理。“现在门诊上,我劝病人不做手术的时间比劝病人做手术的时间还多,其实从结节发展到癌的比例还是很低的,不必谈结节色变。”

### ◆ 结节不可怕 正确预防和治疗是关键

近年来,因其多发性、年轻化,结节频频登上社交媒体热榜,很多人关注到情绪对结节的影响,一些网友留言调侃:“别人生气我不气,气出结节无人替。”

记者了解到,对于结节的发病机制,目前还没有完全明确,很多结节和恶性肿瘤的发生都受多重因素的影响,如遗传、激素水平、饮食、生活习惯等。多位专家都谈到,健康的生活方式对于预防疾病十分重要。“生活规律,注重睡眠、科学饮食、戒烟戒酒、多多锻炼,让身体和心理都维持一个比较健康的状态,是预防疾病的有效方式。”廉建红说。

定期体检有助于及时发现早期潜在疾病,便于尽早采取措施。专家建议,45岁以上的成年人应当每年做一次肺部CT检查,最好是薄层CT扫描;40岁以上女性每年做一次乳腺彩超,每两年做一次乳腺钼靶检查;普通人群最好每年检查一次甲状腺。

## 新疆生产建设兵团原副司令员杨福林受贿案一审宣判

新华社济南4月18日电 2023年4月18日,山东省济南市中级人民法院公开宣判新疆生产建设兵团原副司令员,党委原常委、政法委原书记杨福林受贿一案,对被告人杨福林以受贿罪判处有期徒刑十三年,并处罚金人民币三百万元;对杨福林受贿犯罪所得及其孳息,依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2001年至2020年,被告人

杨福林利用担任新疆生产建设兵团农六师党委常委、副师长,兵团农十四师党委书记、政委、师长,兵团第(农)三师党委书记、政委,图木舒克市委书记,兵团副司令员,党委常委、政法委书记等职务上的便利,为相关单位和个人在工程项目承揽、职务提拔、案件处理等事项上提供帮助,直接或者通过其亲属非法收受他人财物,共计折合人民币3049万余元。

济南市中级人民法院认为,被告人杨福林的行为构成受贿罪,受贿数额特别巨大。鉴于杨福林到案后如实供述罪行,主动交代办案机关尚未掌握的大部分受贿事实,认罪悔罪,积极退赃,受贿所得赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。